

## Воспоминания Шалкинского Николая Александровича, бывший руководитель кружков Дома пионеров 1957 – 1968 г.г.

Незабываемые пионерские годы. В конце тридцатых годов в центре поселка красочно воздвинулось просторное по тем временам здание районного Дома пионеров и школьников и возглавляла его не один десяток лет, уважаемая всеми А.П.Ткаченко. в 1957 году на торжественной линейке в нем я был принят в пионеры. И сразу же, учась в 4 классе, посоветовали мне, М.Малиновскому и В.Белоусову заниматься в танцевальном кружке. Вскоре был создан кукольный театр и возглавляла его Л.В. Забурдаева. Театр мне особенно нравился богатым репертуаром. С удовольствием зрители смотрели «Теремок», «Репка» и другие народные сказки. С концертами кукол мы побывали в детском Доме для беспризорных, во многих селах района. А летом, как правило, совершали туристические походы, зимой же делали однодневные вылазки в лес. Никогда не забуду тимуровцев с улицы Октябрьская: С.Ефимову, Р.Зимнякову, Г.Вышинскую, Л.Рябинину и многих других моих сверстников. Дрова старикам пилили и кололи, если надо, то и грядки вскопаем, а то и домашние дела переделаем. Не забывали и пришкольный участок. За выращивание лука я удостоен даже Почетной грамотой ВДНХ СССР. Кролиководство в школе тоже было нашим делом, а лопухих было немало, более ста штук. И траву в округе дергали руками, и в клетках убирали. Все приходилось делать и в дар за работу – 2 кролика. Но не за это мы работали. Ребячья дружба всем этим руководила, скрепила как бы на прочность. Вне уроков так и жили в своем Доме пионеров, росли в нем, мужали, втянулись в его жизнь. Став постарше, сам стал организовывать кружки. Первым любительским кружком стал фотографический, затем был старшим пионервожатым летних пионерских лагерей при Доме пионеров и школьников, в Левашеве, Караваеве, «Березке». Потом появилась задумка создания боксерской секции, хотя противников этой затеи было немало. Но нашли активную поддержку у А.П.Ткаченко, которая обеспечила для тренировок всем необходимым боксерским инвентарем: перчатками, грушами, матами и даже рингом. И что характерно, пошли в эту секцию те ребята, которые в школе славились дурными наклонностями. Они то и были самыми активными участниками боксерских поединков, соревнований, вплоть до участия в зональных и республиканских соревнованиях в г. Чистополь.

Любительский фотокружок постепенно превратился в туристическую секцию. Звал к себе родной Алексеевский край, его замечательные просторы. А знание фото – не помеха. Поэтому зимой будущие туристы успешно учили его азы: ставили палатки, разжигали костры, кашеварили, оказывали первую медицинскую помощь и т.д. И вот наступило лето 1963 года. Маршрут был нелегкий: Алексеевское, Б.Кр.Яр, П.Шентала, Билярск, Р.Мараса, Левашево, С.Курнали, Алексеевское: более 150 километров. Помню, будучи туристско-спортивном лагере пос. Юдино в 1961 году совершил месячный поход по Марийским лесам, расстояние которого составило более тысячи километров, за что был удостоен Знака «Заслуженный турист СССР». Так что опыт мне пригодился, ну а наших любителей длинного перехода каждого наградили Знаком «Юный турист СССР».

Пионерские лагеря – особая тема. Участвовал в них старшим пионервожатым с 1963 г по 1966 г.. Хорошие были вожатые, любящие детвору, жившие их жизнью. Владимир Кладов – незаменимый баянист, тянулась к нему детвора. Николай Антонов, Михаил Малиновский, Валентина Тарасова, Галина Вышинская и многие другие, которые душу отдавали детям. И чего мы только не придумывали. Каждый день был своеобразным, не похожим друг на друга. Всем нравились спортивные народные состязания, игра «Угадай пароль» с призом-ящиком шоколадных конфет, санитарные дни, вечера у костра, ну а дискотеки привлекали молодежь со всей округи.

Не могу не вспомнить начальников районных пионерских лагерей. Это: Тарасова Екатерина Александровна, Гоголева Леокадия Александровна, Шалкинская Александра Николаевна, которые всю душу вкладывали в это нелегкое дело.

Вскоре Дом пионеров и школьников стал тесен для всех желающих. К радости в 1961 году в поселке была построена замечательная по тем временам двухэтажная средняя школа. Тогда было решено создать в ней школьный выходной день, взяв в основу все то, что было создано в Доме пионеров и школьников. По воскресеньям 1963 – 1965 г.г. школа была заполнена основательно, в каждом классе что-то происходило, начиная от клуба «почемучек», кончая серьезными шахматными турнирами. И в спортивном зале было тесно, здесь всегда проводились спортивные состязания по волейболу, баскетболу, гимнастике, а любители лыжного спорта устремлялись в лес на лыжню. Ну а краеведы под руководством всеми любимого Виталия Ивановича Абрамова находили дело школьном краеведческом музее, который сейчас является районным. Активными краеведами были Владимир Рукавишников, Виктор Белоусов, Светлана Ефимова и многие другие. Так, в июле появилось ученическое самоуправление и в республике она стала ведущей. Самую активную, дальновидную поддержку получали мы от И.П.Бреховой и А.А.Малафеевой. без их внимания и заботы все засохло бы на «корню».

Главным заводилой школьных дел был Владимир Рукавишников, два года возглавлявшей комитет комсомола. Ну а я, будучи его заместителем, курировал всю пионерскую работу. Не хвалясь, скажу, что вплоть до 1966 года являлся внештатным старшим пионервожатым школы. Затем, работая в райкоме комсомола, был председателем совета районной пионерской дружины.

В 1964 году по инициативе В.Рукавишникова создается «Бригантина», которая стала зачинщицей всех дел в школе. Это и смотры художественной самодеятельности, спортивные и другие соревнования. По инициативе В.Янониса и В. Кладова зарождается первый музыкальный ансамбль, без участия которого не проходило ни одно культурное мероприятие в школе. «Бригантина» в 1965 году была участницей всесоюзного Горловского съезда.

В 1967 году в районной газете «Заря» («Ган») впервые публикуется ежемесячная тематическая страница «Пионерская страница», которая стала рубрикой опыта и начинаний в пионерских дружинах школ района. Но прежде чем ее издать много пришлось походить и доказывать ее необходимость. Но твердую и решительную поддержку нашли у секретаря райкома партии Е.И.Рыжовой. Дом пионеров и школьников в те времена для всех нас был поистине школой жизни.

За пионерскую работу отмечен Почетными грамотами ЦК ВЛКСМ и ОК ВЛКСМ, высшим знаком ЦК ВЛКСМ «За активную работу в комсомоле», являюсь «Почетным комсомольцем Алексеевской средней школы». Был участником XV съезда ВЛКСМ.

Память об ушедших и уже, кажется, далеких годах, остается для меня всегда прекрасной и радостной.